



2.12.6
1/97
13

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОМИТЕТ ГРАЖДАНСКОЙ ДИПЛОМАТИИ

INTERNATIONAL COMMITTEE OF CITIZEN DIPLOMACY

129278, Москва, И-278, з/п. ящик 150. Тел.: 095 2081250, 2869937; факс 095 2869937

R.O. Box 150, Moscow, 129278, Russia. Tel: 007 095 2081250, 2869937; fax 007 095 2869937

Исх./Our ref. 1223, II, мая 1995 г.

ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ
Б.Н. ЕЛЬЦИНУ

Глубокоуважаемый Борис Николаевич!

По поручению УГ Международного форума гражданской /народной/
дипломатии, состоявшегося в Москве 18-19 апреля 1995 г., направляем
Вам итоговый документ этой встречи /прилагается/.

Просим Вас поручить рассмотреть содержащиеся в нем предложения
и рекомендации.

С самыми добрыми пожеланиями Вам

Н. ДИКО,

координатор Международного комитета гражданской дипломатии,
президент Международного фонда гуманитарных инициатив.



Р/дно по усважанию
Г.Б. Рюминов
27.05.85

№03392

017596 25.05.95

КАБЕЛЯРИЯ
ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

17635	25.05.95
Администрация Президента Российской Федерации	
л.1	пр.1 14:15:47

03392/14 +1 бр

28 АВГ 1995* 03392

Этот памятник — скульптурный
портрет
И. А. БУНИНА —
является даром общественности
родному городу Ельцу

Автор портрета —
Юрий Дмитриевич ГРИШКО,
народный художник России.

Архитектор —
Ольга Петровна АЧКАСОВА,
член Союза архитекторов России.

*Милостивый
государь
Борис
Николаевич*

*Приглашаем Вас
на открытие памятника
великому русскому писателю
Ивану Алексеевичу
БУНИНУ*

*в связи с 125-летием
со дня рождения*

г. Елец, ул. Маяковского, 1
27 мая 1995 г. в 15 часов.



**Открытие
памятника
ИВАНУ
АЛЕКСЕЕВИЧУ
БУНИНУ**

Елецкое землячество
 Международный комитет гражданской дипломатии
 Международный фонд гуманитарных инициатив
 и его центр «Созидание»
 Ассоциация «Зимний сад»

Евгений Павлович КРИКУНОВ —

президент Центра «Созидание», член Правления
 Международного фонда гуманитарных инициатив,
 член Международного комитета гражданской дип-
 ломатии.

Адрес: 399740, г. Елец Липецкой области,
 ул. Октябрьская, 108.

Контактный телефон в Ельце (07467) 2-52-48.



Приглашение

Приглашения напечатаны коллективом государственного предприятия «Типография» (г. Елец)
 безвозмездно

**VI
МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ФОРУМ
ГРАЖДАНСКОЙ (НАРОДНОЙ)
ДИПЛОМАТИИ**

Москва, 18 -19 апреля 1995 г.

ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ

VI Международный форум гражданской (народной) дипломатии состоялся в Москве 18-19 апреля 1995 г. Он был организован по поручению предшествовавшего Форума Международным комитетом гражданской дипломатии при активном взаимодействии с:

Международным фондом гуманитарных инициатив;
Московским Домом дружбы;
Академией космонавтики имени К.Э.Циолковского;
Ассоциацией "Гражданский мир";
Ассоциацией делового сотрудничества со странами Азиатско-Тихоокеанского региона;
Ассоциацией "Зимний сад";
Ассоциацией "Космонавтика - человечеству";
Ассоциацией культурного и делового сотрудничества с Нидерландами;
Ассоциацией солдатских матерей Челябинской области;
Благотворительным фондом "Горда";
Всероссийским обществом охраны памятников истории и культуры;
Всесоюзной ассоциацией женщин-кинематографистов;
Гильдией финансистов;
Государственным музеем - Гуманитарным центром "Преодоление" имени Николая Островского;
Государственным музеем В.В.Маяковского;
Движением Граждан мира;
Движением гуманитарных сил;
Движением "Мир без насилия";
Движением "Союз реалистов";
Елецким землячеством;
Институтом анализа и управления конфликтами и стабильностью;
Институтом США и Канады РАН;
Информационно-деловым агентством "РИДА";
Исследовательской ассоциацией "Глобальные проблемы развития Разума и гуманизация международных отношений" (Киев - Москва);
Комитетом солдатских матерей России;
Комитетом учёных за глобальную безопасность;
Консорциумом "Астур";
Международной ассоциацией фондов мира;
Международным движением "Педагоги за мир и взаимопонимание";
Международным комитетом за мир, разоружение и экологическую безопасность на морях и океанах (Международный комитет "Мир океанам");
Международным обществом "Женщины Грузии";
Международным фондом "За выживание и развитие человечества";
Международным фондом истории науки;
Международным фондом "Пресса - Евразия - XXI век";
Международным фондом Эдуарда Шеварднадзе "Демократия и возрождение";
Московским фондом культуры;
Независимым международным центром радиационной и биологической безопасности потребителей;

Обществом дружбы Латвия - Россия;
 Обществом грузин в России;
 Обществом "Международное ненасилие";
 Российской ассоциацией дружбы, культурного и делового сотрудничества с Республикой Грузия;
 Российской ассоциацией теории моделирования международных отношений;
 Российским благотворительным фондом "Интеллект";
 Российским независимым институтом социальных и национальных проблем;
 Российским центром международного научного и культурного сотрудничества при Правительстве РФ;
 Союзом писателей Москвы;
 Финансовой академией при Правительстве РФ;
 Фирмой "Шатили" (Москва);
 Фондом "Демократия и стабильность";
 Фондом "Служение" (Лайонс Клубов);
 Фондом содействия развитию искусств Украины;
 Фондом солидарности журналистов Республики Башкортостан;
 Центром культурного содружества "Единство".

VI Международный форум продолжил традицию ежегодных встреч представителей организаций и движений гражданской дипломатии и других активно действующих в этой сфере структур, начало которой положила Консультативная встреча этих организаций в Москве в 1990 году. При этом была использована полностью оправдавшая себя при организации прошлых форумов заочная форма участия в нём (присылка предложений в текст итогового документа, информация о своих программах и проектах, адресов и телефонов для последующих контактов участников встречи).

В VI Международном форуме очное и заочное участие приняли представители организаций гражданской (народной) дипломатии, других общественных объединений, а также научных центров, учебных заведений, средств массовой информации, экономических структур, активно поддерживающих её, Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Грузия (включая автономные Абхазскую и Аджарскую республики), Республики Казахстан, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан, Республики Украина, Латvийской Республики, Литовской Республики, Эстонской Республики, Российской Федерации (из Москвы, Санкт-Петербурга, Барнаула, Республики Башкортостан, Владивостока, Ельца, Липецка, Республики Карелия, Краснодара, Находки, Тулы, Ярославля). На форуме были также представители беженцев из Абхазии, Чечни, других "горячих точек". В нём участвовали и депутаты Государственной Думы ФС РФ, представители ряда департаментов и управлений Министерства иностранных дел РФ, Правительства Москвы. На открытии Форума присутствовали представители дипломатического корпуса.

На Форуме были заслушаны сообщения и состоялась
дискуссия в рамках его повестки дня:

1.К 50 - летию Победы. Возникновение международных и национальных антифашистских и антивоенных общественных движений как один из важных итогов второй мировой войны. Каким наследием прошлого современная гражданская (народная) дипломатия должна дорожить?

Выступления ветеранов. Дискуссия.

2.Каким должен быть совместный эффективный ответ гражданской (народной) дипломатии на вызов Времени?

Сообщения. Дискуссия.

3.Презентация новых идей, структур, программ и проектов в сфере гражданской (народной) дипломатии.

4.О приоритетных международных акциях и проектах гражданской (народной) дипломатии для представления их мировому сообществу, правительственный структурам и заинтересованными крупным благотворительным фондам.

Международный форум открыл “вступительным словом” председатель Комитета по международным делам Государственной Думы ФС РФ доктор исторических наук, профессор, Чрезвычайный и Полномочный Посол Владимир Лукин.

С сообщениями на этой встрече выступили: председатель Подкомитета по международным организациям Государственной Думы ФС РФ, сопредседатель Международной ассоциации “За диалог в Азиатско - Тихookeанском регионе”, ответственный секретарь Парламентской группы России в Межпарламентском союзе, доктор исторических наук, Чрезвычайный и Полномочный Посол Александр Дзасохов; координатор Международного комитета гражданской дипломатии, президент Международного фонда гуманитарных инициатив Николай Дико; председатель Всесоюзной ассоциации женщин - кинематографистов, председатель Елецкого землячества, лауреат Государственной премии СССР Ренита Григорьева; ветеран международных антивоенных и антифашистских движений, представительница руководства Международного движения “Педагоги за мир и взаимопонимание” Зоя Зарубина; председатель Международного комитета за мир, разоружение и экологическую безопасность на морях и океанах (Международный комитет “Мир океанам”), участник Великой Отечественной войны, генерал-майор юстиции в отставке, заслуженный юрист России Пётр Бараболя; заместитель председателя Комитета солдатских

матерей России Флёра Салиховская; член Международного комитета гражданской дипломатии, член Парламента Республики Грузия Ада Маршания; участник Великой Отечественной войны, директор Института философии Академии наук Грузии, член Парламента Республики Грузия, член-корреспондент АН Грузии Нико Чавчавадзе; член Президиума Международного комитета "Мир океанам", контр-адмирал в отставке, Герой Советского Союза Андрей Катышев; Чрезвычайный и Полномочный Посол, заслуженный работник культуры России Латиф Максудов; профессор Финансовой академии при Правительстве РФ Валентина Михайлова ("Об ответственности демократии"); член Президиума Общества грузин в России Анжелика Фирсова; исполнительный директор Международного фонда "За выживание и развитие человечества" Рустем Хаиров; координатор Исследовательской ассоциации "Глобальные проблемы развития Разума и гуманизация международных отношений" Ирма Крейн; председатель Международного фонда "Пресса - Евразия - XXI век", президент Фонда солидарности журналистов Республики Башкортостан Инсур Фархутдинов; ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии РАН, доктор исторических наук, профессор Гиви Цулая и другие.

Основные выводы, решения и рекомендации VI Международного форума гражданской (народной) дипломатии сводятся к следующему:

1. 8 октября 1941 года, когда фашистские войска были уже на близких подступах к Москве и весь мир, затаив дыхание, ожидал исхода этого смертельного противостояния, великий русский учёный Владимир Иванович Вернандский писал: "Я смотрю вперёд с большим спокойствием. Немцы пытаются силой создать насильственный поворот истории вспять. Но я считаю их положение безнадёжным. Это не оптимизм, а эмпирический вывод". Этот вывод В.И.Вернандского вытекал из его учения о ноосфере как необходимом грядущем этапе эволюции человечества. Провозглашая единство всего живого как закон природы, великий мыслитель-гуманист научно обосновал необходимость исключения войн из жизни людей и поставил перед человечеством задачу перехода на новую ступень развития.

Решающую роль в разгроме гитлеровского фашизма и освобождении порабощённых народов Европы сыграл Советский Союз и его армия. Огромный вклад в Великую Победу внесли также вооружённые силы стран антигитлеровской коалиции, Народно-освободительная армия Югославии. Нельзя забывать и героических усилий участников антифашистского подполья и движений Сопротивления в оккупированных странах Европы.

Одним из результатов исторического перелома, которым явилась победа над фашизмом, было возникновение международных и национальных антифашистских, антивоенных и национально - освободительных движений. Эти движения внесли большой позитивный вклад в послево-

енное общественное развитие мира, в предотвращение новой мировой войны, в развитие международных общественных связей, в укрепление доверия, солидарности, мира и дружбы между народами. Ценный опыт этих движений не может быть забыт, он должен быть переосмыслен с учётом новой обстановки в мире и использован во имя общечеловеческих интересов.

Участники Форума отметили непреходящую ценность идей, изложенных в знаменитом Манифесте Бертрана Рассела - Альберта Эйнштейна (1955 г.), подписанным крупнейшими учёными, в котором отмечалось угрожающая человечеству опасность ядерной катастрофы и подчёркивалась необходимость объединения учёных разных стран и разных политических взглядов в борьбе против этой опасности.

Участники Форума почтили светлую память лидеров движений за мир и разоружение: Фредерико Жолио-Кюри, Эжени Коттон, Пабло Неруды, Назыма Хикмета, Джона Бернала, Амилкара Кабрала, Ильи Эренбурга, Николая Тихонова, Долорес Ибаррури, Нины Поповой, Александра Корнейчука, Мирзо Турсун-заде, Мари Клод Вайян Кутюрье, Ванды Васильевской, Валентины Гризодубовой, Лидии Кисловой, Марии Овсянниковой, Алексея Суркова, Михаила Котова и многих других самоотверженных и бескорыстных представителей человечества, много сделавших для его блага.

Несмотря на очевидные издержки, связанные с обстановкой "холодной войны", заслуживает благодарной признательности деятельность и таких объединений как Международная демократическая федерация женщин, Всемирная федерация профсоюзов, Всемирный Совет Мира, Пагуашское движение, Всемирная федерация демократической молодёжи, Международный союз студентов, Организация солидарности стран Азии и Африки, Международный комитет за европейскую безопасность и сотрудничество и некоторых других.

С Великой Победой 1945 года связано рождение Всемирного фестивального движения молодёжи и студентов, ставшего ярким феноменом международной жизни в течение нескольких послевоенных десятилетий. Всемирные фестивали прокладывали путь к новому, утверждали новые связи, новые творческие методы, открывали новые таланты. Они многое сделали через молодёжь для взаимного духовного обогащения народов, обмена художественно-интеллектуальными ценностями и тем самым обогащения культурного наследия человечества в целом. Фестивали юностью своих участников постоянно аккумулировали человеческий гений, силу воображения талантливых людей, инициативы и открытые людей науки, мечты поэтов и надежды простых людей. Огромный потенциал этого движения не исчерпан и поныне. Движение временно обмелело из-за того, что политиканам разных стран удалось увести его от общечеловеческих ценностей, чрезмерно идеологизировать и политизировать. Однако фестивальный огонь ещё не угас, и мы должны приложить все силы для возрождения Всемирного фестивального движения на базе созидания и гуманизма.

2. Опыт мирового общественного развития, и прежде всего в последние годы, свидетельствует о том, что шовицизм, национализм, сепаратизм и экстремизм не позволили ни одному народу реализовать свои национальные интересы, они принесли им кровь и разорение, позволили местным мафиям нажиться на торговле оружием и грабежах, поставили некоторые малочисленные народы на грань уничтожения и исчезновения, а весь мир - катастрофы.

В этом контексте Форум активно и полностью поддерживал позицию глав государств Содружества Независимых Государств, сформулированную ими в "Меморандуме о поддержании мира и стабильности в Содружестве Независимых Государств", принятом на встрече на высшем уровне в Алма-Ате 10 февраля 1995 г. В нём, в частности, подчёркивается: "Государства обязуются не поддерживать на территории других государств-участников сепаратистские движения, а также сепаратистские режимы, если таковые возникнут, не устанавливать с ними политических, экономических и других связей, не допускать использования ими территорий и коммуникаций государств-участников Содружества, не оказывать им экономической, финансовой, военной и другой помощи".

Ряд выступавших на Форуме отмечали, что глубинной причиной кровавых межнациональных конфликтов на территории СНГ и появление десятков миллионов беженцев, явилась непродуманная и недальновидная политика руководителей перестройки и их последователей, приведшая не к реформированию Советского Союза, а к его стремительному развалу и утрате всего ценного и положительного, что было создано трудом, потом и кровью многих поколений великой страны.

Большое внимание участники Форума уделили событиям в Чечне трагедия, которая, вполне очевидно, берёт начало в Абхазии.

Считая в принципе крайне необходимым хотя и запоздалое принятие государственной властью России мер по ликвидации незаконных вооружённых формирований в Чеченской Республике и восстановлению в ней законности и правопорядка в соответствии с законодательством Российской Федерации, Форум выразил полное неприятие того, каким образом осуществлялись указанные меры.

Действия федеральных войск привели к огромным жертвам среди мирного населения и невосполнимому материальному ущербу.

Форум выразил горячую солидарность с мужественными миротворческими акциями Комитета солдатских матерей России. Участники встречи потребовали от российских властей незамедлительного прекращения военных действий в Чечне и полномасштабных усилий по урегулированию этого кризиса политическими средствами.

Форум отметил, что принятый Государственной Думой ФС РФ 12 апреля 1995 г. федеральный закон "О временных мерах по политическому урегулированию кризиса в Чеченской Республике" предлагает реальный путь разрешения чеченского кризиса и призвал

участников Форума и их объединения не ослаблять усилий во имя скорейшего достижения этой цели.

При обсуждении чеченского кризиса по некоторым вопросам были высказаны различные точки зрения. При этом большинство Форума согласилось, что хорошей основой для единства действий являются сформулированные в письменном докладе под названием "Чеченский кризис. Анализ. Выводы. Рекомендации", подготовленном группой Военно-научного общества "Безопасность Отечества" при клубе "Реалисты".

Форум выразил глубокую озабоченность по поводу ситуации в Абхазии, чреватой возобновлением военных действий из-за невыполнения сепаратистами соглашений о возвращении беженцев, и обратился к Президенту и Правительству РФ с просьбой принять безотлагательные меры по выполнению Россией своих обязательств как гаранта этих соглашений. Были поддержаны миротворческие инициативы Международной постоянной миссии гражданской дипломатии по конфликту в Абхазии и, в частности, по проведению в июле 1995 года в Тбилиси и Зугдиди Международной встречи взаимодействия во имя мира в Абхазии.

Придавая большое значение объединению антифашистских и антиэкстремистских усилий общественности, Форум поддержал проведение Международного конгресса "За мир без экстремизма и фашизма" в Киеве 26-28 апреля 1995 года и пожелал его участникам плодотворной работы.

3. Организации и движения гражданской (народной) дипломатии, имеющие огромный нравственный, интеллектуальный, миротворческий и организационный потенциал, могут и должны дать достойный ответ на вызов Времени.

Из-за экономических трудностей России и других независимых государств бывшего СССР, нередко самодовольства и чванства новой власти, её невнимания к объединениям гражданской (народной) дипломатии прерываются годами создававшиеся плодотворные международные связи, эффективные каналы взаимодействия между миротворческими общественными объединениями разных стран. Тем самым нарождающееся гражданское общество в этих государствах лишается мощных родников, питающих его человеколюбием, альтруизмом, помогающих ему в его усилиях гармонизировать международные и межнациональные отношения.

Деятельность объединений гражданской дипломатии отвечает прежде всего той части национальных интересов народов, которая у всех них созпадает, объективно является общей - гармонизации международных и межнациональных отношений. Поэтому такая деятель-

ность, являясь по своей сути независимой, должна иметь эффективную поддержку и со стороны государства во благо всего общества.

Особым вниманием со стороны государства, по мнению Форума, должны пользоваться объединения дружбы, культурного и делового сотрудничества с отдельными зарубежными странами или их группами и их культурные центры за рубежом. В этой связи был положительно оценён опыт создания соответствующей государственной структуры в Российской Федерации - Российского Центра международного научного и культурного сотрудничества при Правительстве РФ, который по существу стал преемником Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами и его зарубежных культурных центров. Была отмечена и плодотворная деятельность Дома дружбы с народами зарубежных стран в Москве и Дома мира и дружбы народов в Санкт-Петербурге.

Форум обратился к Межпарламентской ассамблее СНГ с призывом поддержать миротворческую деятельность объединений гражданской (народной) дипломатии в странах Содружества Независимых Государств и оказать содействие в скорейшем принятии национальными парламентами законодательства, обеспечивающего необходимые условия для их плодотворной работы.

Участники встречи с надеждой восприняли заверение председателя Согласительной комиссии по реализации Договора об общественном согласии, руководителя Администрации Президента РФ Сергея Филатова в его телеграмме в адрес Форума о том, что "миротворческие общественные объединения в своей деятельности всегда могут рассчитывать на должное внимание и поддержку со стороны органов государственной власти". В этой связи Форум поручил Международному комитету гражданской дипломатии взять на себя организацию встречи руководителей ведущих объединений гражданской дипломатии с Сергеем Филатовым для рассмотрения проблем, тормозящих развитие деятельности общественных объединений в сфере международных и межнациональных отношений.

Вместе с тем на Форуме отмечалось, что объединения гражданской дипломатии не должны рассчитывать только на благосклонность государства и его власти. Их позиции и действия должны исходить из их гражданской ответственности прежде всего за внешне-политическую деятельность их стран и государственную политику в сфере межнациональных отношений и использовать все существующие механизмы демократизации этой деятельности и политики.

Форум обратил внимание общественных объединений на необходимость использования проводимых в ближайшее время в странах СНГ выборов и референдумов для демократизации внешней политики и деятельности в сфере межнациональных отношений этих стран, для усиления интеграционных процессов в СНГ и ликвидации искусственных барьеров, мешающих дальнейшему развитию этих процессов.

Особого повседневного внимания со стороны общественности и их объединений, по мнению участников встречи, требуют проблемы

русского и русскоязычного населения, возникшие во многих независимых государствах бывшего СССР после его распада, а также беженцев из "горячих точек" прежде всего в России.

Участники Форума, обсуждая перспективы деятельности объединений гражданской (народной) дипломатии в странах бывшего СССР в контексте возможного дальнейшего развития в них демократии и становления гражданского общества, согласились с выводом о том, что понятие демократии не означает ослабления централизма, ибо разрозненные действия индивидов и малых групп, преследующих собственные цели, могут привести к стихийным, неконтролируемым движениям и военным столкновениям, что в современный ядерный век может послужить причиной самоуничтожения цивилизации. Ныне демократия может стать дорогой прогресса и выживания лишь в том случае, если действия индивидов станут не только свободными от жесткого диктата сверху, но и лично ответственными относительно ближайших, последующих и дальних последствий своих действий. Демократия предполагает от каждой личности высокой информированности и профессиональной культуры. Массовое сознание должно быть постоянно информировано о зонах повышенного риска в технике, экономике, политике. Демократия как форма организации общества предполагает не только гласность, образованность и компетентность, но и сознательную дисциплину, массовую активность, желание и обязанность брать на себя личную ответственность за судьбу своего народа и своей Родины.

По мнению Форума, усилинию взаимодействия между различными объединениями гражданской (народной) дипломатии и повышению эффективности всей её деятельности способствовало бы осуществление предложенных Международным фондом гуманитарных инициатив по созданию в Москве Международного информационного центра гражданской дипломатии с компьютерным банком данных о всех структурах, действующих в сфере гражданской дипломатии, их программах и проектах, а также аналогичной информацией из США, Германии и других развитых стран и издания "Вестника гражданской дипломатии".

Форум обратился к Демократической программе ТАСИС Европейского союза с призывом поддержать указанные Проекты.

Участники Форума с энтузиазмом поддержали предложение Фонда "За выживание и развитие человечества" о привлечении организаций гражданской (народной) дипломатии к участию в работе по созданию Декларации Земли, проводимой Международным Зелёным Крестом и Советом Земли. Декларация должна быть принята ООН в качестве официального документа в 2000 году. Было подчеркнуто, что только широкая совместная работа правительственные и неправительственные организаций может содействовать успеху такого значимого документа для выживания и развития нашей планеты.

Форум признал негативную роль части интеллигенции, способствовавшей моральному одичанию современного мира. Форум под-

черкнул, что только культура может быть положена в основу международных и межнациональных отношений. В этой связи его участники горячо поддержали инициативу Алтайского края РФ по принятию законодательных актов в защиту нравственности и культуры.

В контексте нравственного и культурного возрождения Форум особо выделил и поддержал инициативу Елецкого землячества и Елецкого государственного педагогического института по созданию совместно с Администрацией одного из древнейших городов России - Ельца историко-культурного центра с мемориалами современных выдающихся выходцев из этого города (с книгами из их личных библиотек, документами, полученными подарками, публикациями их произведений и рукописями, их перепиской и т.п.). Такой центр, несомненно, будет способствовать воспитанию любви молодого поколения к малой и большой Родине, вдохновлять молодежь близкими им примерами становления личности и успеха в служении своему народу. Отрадно, что Елец намерен таким образом почтить память, в частности, бывшей воспитанницы елецкого детского дома № 3 Нины Поповой, ставшей выдающимся общественным деятелем общемирового уровня, внесшей огромный личный вклад в становление и развитие народной дипломатии.

Форум поручил Международному комитету гражданской дипломатии обобщить сделанные в ходе дискуссии другие конкретные предложения и рекомендации и довести их, как и настоящий итоговый документ, до сведения соответствующих государственных структур Российской Федерации, а также других стран СНГ и Балтии.

4. VI Международный форум поддержал в качестве приоритетных следующие проекты в сфере гражданской (народной) дипломатии:

Международная акция имени Маршала Жукова на Чёрном и Средиземном морях посвященная 50-летию Победы над фашизмом и 50-летию ООН.

*Одесса - Пирей - Александрия - Хайфа - Ларнака - Стамбул - Одесса
16 - 31 мая 1995 года.*

Организатор - Международный комитет за мир, разоружение и экологическую безопасность на морях и океанах.

Координатор - Бараболя Пётр Демидович тел.: (095) 280 71 78.

*Международная встреча взаимодействия во имя мира
в Абхазии.*

13 - 20 июля 1995 года.

Организаторы: Международный комитет гражданской

дипломатии, Международная постоянная миссия гражданской дипломатии по конфликту в Абхазии, Международный фонд гуманитарных инициатив, Международный фонд Э.Шеварнадзе "Демократия и возрождение", Тбилисский государственный университет.

Координаторы:

Дико Николай Сергеевич (Москва), тел.: (095)286 99 37;
Каландаришвили Феликс Агулович (Тбилиси),
тел.: (8832)99 54 75;
Герасимов Алексей Борисович (Тбилиси), тел.: (8832) 99 08 01;
Маршания Ада Лориковна (Тбилиси), тел.: (8832) 22 76 55,
факс (8832) 93 51 46.

Батумские консультации гражданской дипломатии по черноморскому сотрудничеству.

Батуми, 20 -25 июля 1995 года.

Организаторы:

Международный комитет гражданской дипломатии,
Международный фонд Аслана Абашидзе,
Международный фонд Эдуарда Шеварнадзе "Демократия и
возрождение",
Международный фонд гуманитарных инициатив при активном
взаимодействии
с Батумским научно-исследовательским институтом и
Батумской государственной морской академией.
Контактные телефоны:
в Москве (095) 286 99 37,
в Тбилиси (8832) 93 11 60,
в Батуми (88200) 3 76 85.

Межнациональная акция "Женщины против насилия".

Владикавказ, октябрь 1995 года.

Организаторы:

Всесоюзная ассоциация женщин-кинематографистов,
Международный комитет гражданской дипломатии и
Международный фонд гуманитарных инициатив.

Координаторы:

Григорьева Ренита Андреевна (Москва), тел.: (095) 202 31 12;
Беляковская Рита Александровна (Москва), тел.: (095) 207 03 72;
Туаева Темина Давидовна (Владикавказ), тел.: (867222) 3 21 95.

*Межнациональная научно-практическая конференция на тему:
"Пути гармонизации межнациональных отношений: возможный
вклад народной дипломатии".*

Уфа, 17-18 ноября 1995 года.

Организаторы:

Международный фонд "Пресса - Евразия - ХХI век" и
Фонд солидарности журналистов Республики Башкортостан.
Координатор - Фархутдинов Инсур Забирович (Уфа),
тел.: (3472) 23 36 72.

*Междунородная парусная миссия мира по странам
Черноморья и Средиземноморья.*

Май - июнь 1996 года.

Организаторы:

Международный фонд Аслана Абашидзе,
Батумская государственная морская академия,
Международный комитет гражданской дипломатии при
поддержке

Грузинского морского пароходства и
Международного фонда гуманитарных инициатив.

Координаторы:

Ахаладзе Годердзи Карлович (Батуми),
тел.: (88200) 3 48 03, 2 32 67;
Дико Николай Сергеевич (Москва), тел.: (095) 286 99 37.

Караван мира по маршруту:

*Москва - российско-грузинская граница по реке Псоу - Сухуми -
- Зугдиди - Цхалтубо - Кутаиси - Тбилиси.*

Организаторы:

Международная постоянная миссия гражданской дипломатии
по конфликту в Абхазии,
Международный комитет гражданской дипломатии,
Российская ассоциация дружбы, культурного и делового
сотрудничества с Республикой Грузия,
Благотворительный фонд "Горда".

Координаторы:

Дико Николай Сергеевич (Москва), тел.: (095) 286 99 37,
Варданидзе Илья Иванович (Москва), тел.: (095) 241 98 49.

Форум поддержал в принципе ряд других проектов, которые
были представлены ему в общих чертах, но требовали дополнительной
проработки или уточнений.

С тем, чтобы не задерживать издание итогового документа
Форума, было решено опубликовать в нем уже уточненные проекты,
а затем постараться напечатать в качестве приложения к нему ин-
формацию о всех остальных, дополнительно проработанных, проектах.

5. Решено провести очередной, VII Международный форум гражданской (народной) дипломатии в Москве - 18 - 19 апреля 1996 года.

Организация этой встречи возложена на Международный комитет гражданской дипломатии и Международный фонд гуманитарных инициатив.

Контактный телефон: (095) 286 99 37.

Адрес для корреспонденций: 129278, Москва, И-278, аб. ящик 150.

Участники VI Форума выразили сердечную благодарность за большой вклад в его организацию:

Международному комитету гражданской дипломатии;

Международному фонду гуманитарных инициатив
(президент Николай Дико);

Фонду "Служение" (Лайонс Клубов)
(президент Евгений Ожиганов);

Московскому Дому дружбы (директор Алексей Луньков);

Международному комитету "Мир океанам"
(председатель Пётр Бараболя);

Ассоциации делового сотрудничества со странами Азиатско-Тихоокеанского региона
(Генеральный директор Геннадий Катков);

Фирме "Шатили" (Москва)
(руководитель Вахтанг Чинчараули);

Елецкому землячеству (председатель Ренита Григорьева);

коллективу школы № 237 г. Москвы
(директор Зинаида Биргер);

Обществу грузин в России
(президент Ивери Прангисвили,
первый вице-президент Северян Цагарейшвили);

Международному фонду "Пресса - Евразия - XXI век"
(председатель Инсур Фархутдинов);

коллективу типографии Министерства культуры РФ
(директор Юрий Шишигин, бригадир Александра Волкова);

редакции газеты "Грузия. События. Люди".
(главный редактор Юрий Гавва);

коллективу 278 отделения связи г.Москвы
(Александр Богатов, Лидия Бычкова, Нина Загребальная).

Итоговый документ VI Международного форума гражданской (народной) дипломатии публикуется Международным комитетом гражданской дипломатии и Международным фондом гуманитарных инициатив.

Ответственные за публикацию - Николай Дико и Григорий Биринджан.

Перевод для публикации итогового документа на английском языке сделан Зоей Зарубиной и напечатан с аудиокассеты Симой Панич безвозмездно.

Компьютерный набор и верстка на русском и английском языках выполнены Евгением Смирновым также безвозмездно.

Заказ № 89Ф Тираж 1000 экз.— Типография Министерства культуры РФ.